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                                Πρώτο Μέρος 
 

 

                                                      Μικρή    Εισαγωγή 

 

    Απο τα µέσα κυρίως του προηγούµενου αιώνα, το ηχόχρωµα είτε δια µέσου των νέων 

τεχνικών των οργάνων, είτε µέσα απο την αποτύπωσή του στη µουσική γραφή, είτε µε την 

ανάλυσή του και επεξεργασία του δια µέσου των ηλεκτρονικών υπολογιστών, 

παρουσιάστηκε σε όλο το εύρος της µουσικής σκηνής σαν ένα απο τα κυρίαρχα µέσα της 

µουσικής γλώσσας.     

    Η πορεία του ηχοχρώµατος κατά ένα µεγάλο µέρος, καθοδηγεί και σχηµατοποιεί τη 

µουσική του δεύτερου κυρίως µισού του 20ου αιώνα µε τρόπο καθοριστικό ιδίως µετά τη 

κατάρρευση του τονικού συστήµατος και την κατά πολλούς αδυναµία εξέλιξης του 

σειραϊσµού. 

      Ιστορικά για τον  A. Schoenberg, αποτέλεσε τη θεωρητική κορύφωση στο έργο του 

Harmonielehre (διδασκαλία της αρµονίας), όπου αφού τοποθετεί το ηχόχρωµα σαν ένα απο 

τα κυρίαρχα συστατικά του µουσικού ήχου, καταλήγει στην ανάγκη ενός νέου µουσικού 

κόσµου, µιάς διαδοχής ηχοχρωµάτων, την ηχοχρωµατική µελωδία “(Klangfarbennmelodie), 

µία αδιάκοπη εξέλιξη και ταυτόχρονα συγχώνευση ηχοχρωµάτων.   

Στο έργο του Farben {απο τα 5 κοµµάτια για ορχήστρα (FÜNF ORCHESTERSTÜKE, 

op.16)}, δηµιουργεί µε µοναδική εκφραστική για την εποχή του ελευθερία, ηχοχρωµατικό 

διάλογο ανάµεσα στα όργανα της ορχήστρας. Αν αυτή θεωρείται η ‘αφετηρία’ της 

αποτύπωσης του ηχοχρώµατος στη µουσική γραφή, στο άλλο άκρο βρίσκεται η ονοµαζόµενη 

Φασµατική µουσική. Η εποχή γέννησης του µουσικού χώρου των φασµατιστών 

(spectralistes), απορρέει απο τον προβληµατισµό των ετών 1950-70 που είχε άµεση σχέση µε 



το χειρισµό και τη κυριαρχία πάνω στα νέα ‘κατασκευαστικά’ υλικά που απέρρρεαν απο τις 

νέες τεχνολογίες και την αλµατώδη τους εξέλιξη. 

Η µικρή αυτή εισαγωγή δεν επιτρέπει εκτενή αναφορά στους συνθέτες που µε τα έργα τους, 

τους προβληµατισµούς τους και τις αισθητικές αναζητήσεις τους οδήγησαν στην ‘ανάγκη’ 

γέννησης της ‘Φασµατικής’ µουσικής . Επιγραµµατικά κυρίως να αναφέρουµε τους : Edgar 

Varese (1883-1965), κυρίως µε τα έργα, Arcana-Ameriques-πonizations- Déserts. Ο Βαρέζε 

πίστευε ότι το ηχητικό φάσµα και οι νότες, είναι ένα αδιαχώριστο σύνολο, προσπαθώντας να 

πραγµατοποιήσει στα έργα του την επιθυµητή προτεραιότητα του συνολικού οργανικού ήχου 

σε σχέση µε τό τονικό ύψος. Τον  Ολιβιέ Μεσσιάν (Olivier Messiaen), που χρησιµοποιεί στα 

έργα του τη ‘συγχορδία της αντήχησης’, που αποτελείται από ήχους, που διά µέσου της 

ανάλυσης της Ακουστικής, βρίσκονται  στην ανώτερη περιοχή των αρµονικών συνιστωσών 

της θεµελιώδους, τον  Giacinto Scelsi (1905-1988), κυρίως µε το έργο Quatre pièces sur une 

seule note (τέσσερα κοµµάτια πάνω σε µία µόνο νότα 1959), όπως και µε τα: Aion,Pfhat,Konx-

Om-Pax, και τα κουαρτέτα εγχόρδων Νο 2,3,4, εδραιώνει τη χρησιµοποίηση του φάσµατος 

στην οργανική µουσική, δηµιουργώντας έργα που επικεντρώνονται στη χρήση ενός µόνον 

ήχου, ή σε ηχητικές οµάδες, µε σκοπό τον ηχοχρωµατικό διάλογο. Επίσης οι Monte Young, 

Stockhausen, και πολλοί άλλοι, αλλά κυρίως ο Gyorgy Ligeti (1923-2006), του οποίου τη 

µουσική γλώσσα οι πρώτοι φασµατιστές συνθέτες προσπάθησαν να κωδικοποιήσουν και να 

εξελίξουν. 
 
 



 

ΦΑΣΜΑΤΙΚΗ  ΜΟΥΣΙΚΗ (MUSIQUE SPECTRALE) 

 

 

Στο Παρισι η  οµάδα Διαδροµή (l’itinéraire) το 1973, που αποτελείται απο τους Ζεράρ 

Γκριζέ, Τριστάν Μιράιγ, Μικαέλ Λεβινάς, Ροζέ Τασσιέ, (Gérard Grisey,Tristan Murail, 

Michael Levinas, Roger Tessier), και το 1976 και από τον Υγκ Ντυφούρ (Hugues Dufourt), 

χαρακτηρίζεται αφ’ενός από την ‘αντίθεση’ των µελών της µε τη σειραϊκή µουσική, 

αφ’ετέρου µε τη µορφολογική και χρονική αντίληψη-ανάλυση των συνιστωσών του ήχου 

µέσα από τις πρωτοεµφανιζόµενες τεχνολογίες, διαµορφώνοντας έτσι τις αισθητικές 

αναζητήσεις της οµάδας. 

Κυρίως οι T. Murail και G. Grisey, επιχειρούν µέσα από το τεχνολογικό χώρο που 

διαµορφώνεται, να συνδυάσουν τις κατακτήσεις της µουσικής σκέψης του Λίγκετι, µε τη 

σύλληψη ενός ηχοχρωµατικού σύµπαντος ιδιαίτερα ανεπτυγµένου στη Γαλλία. Ετσι η βασική 

πορεία της οµάδας, είναι η προσπάθεια ενσωµάτωσης-ένταξης του ηχοχρώµατος, δια µέσου 

των νέων τεχνολογιών, στη µουσική γραφή, η µετατροπή του ηχητικού υλικού σε µουσικό 

υλικό εξελισσόµενο, µε κυρίαρχο ρόλο σ’αυτήν την προσπάθεια, την εξέλιξη των γνώσεων 

του ηχητικού φαινοµένου στην ακουστική επιστήµη. 

Οι κύριοι εκφραστές της φασµατικής  µουσικής είναι κυρίως οι Γκριζέ και Μιράιγ, που µέσα 

από τη χρήση των τεχνικών της Ακουστικής για την ανάλυση του ήχου, παράγοντας τα 

ηχητικά-αρµονικά ηχοχρωµατικά πεδία, οδηγούν τη συνθετική τους σκέψη σε µία συνάρτηση 

διαρκούς εξελικτικης κίνησης-φόρµας και ηχοχρωµατικών πεδίων. Αν και η φασµατική 

µουσική εµπνέεται-δανείζεται πολλά στοιχεία από τις µεθόδους ανάλυσης του ήχου, 

(αλγόριθµοι σύνθεσης, οργανικά φασµατικά µοντέλα κ.λ.π), έχει σαφώς διαφορετικές  

συστατικές µεθόδους ανάπτυξης και ερµηνείας, από τις αντίστοιχες µεθόδους της 

ηλεκτροακουστικής-ψηφιακής µουσικής. Οι κυριότερες διαφορές είναι : Η διατήρηση της 

‘παραδοσιακής’ µουσικής γραφής, η ερµηνεία, η οποία στη φασµατική µουσική γίνεται 

κυρίως από τα συµβατικά όργανα της ορχήστρας, πράγµα που οδηγεί σε µία ‘µακροσκοπική’ 

απεικόνιση της εσωτερικής δοµής του ήχου. 

Αυτή η ‘µακροσκοπική’ απεικόνιση  έρχεται σε αντίθεση µε την ‘µικροσκοπική’ ηχητική 

µεταφορά της ηχητικής υπόστασης, που απευθείας πραγµατώνεται (λόγω εκτός των άλλων 

της έλλειψης παρτιτούρας), στην ηλεκτροακουστική-ηλεκτρονική µουσική. 



Αν στη σύνθεση δια µέσου µόνο του υπολογιστή έχουµε σε ‘απόλυτη’ µορφή, (µέσω της 

γραφικής αναπαράστασής του), τη δοµική απεικόνισή του ήχου σε όλες τις επί µέρους 

συνιστώσες του σε συχνότητες, η φασµατική ενορχήστρωση δηµιουργεί ένα ‘υβριδικό 

ηχητικό χώρο’ που αποτελείται, και από την ανάλυση-σύνθεση διαφορετικών ηχητικών 

µορφών, και από την παρουσία των µουσικών οργάνων. 

Μία από τις σηµαντικότερες ταυτόσηµες αντιλήψεις της οµάδας Διαδροµή (l’itinéraire), αφο-

ρά στην αποδοχή της διαπίστωσης ότι το ηχόχρωµα, η µελωδία, οι δυναµικές, η αρµονία, ενώ 

υπάρχουν σαν διακριτές ηχητικές παράµετροι, ταυτόχρονα λειτουργούν σαν αναπόσπαστο 

τµήµα του ηχητικού φαινοµένου. Είναι συνδεδεµένες µεταξύ τους µε τέτοιο δοµικό τρόπο, 

ώστε να αλληλοεξαρτώνται. (Το τονικό ύψος από τη διάρκεια, η αρµονία από το τονικό ύψος, 

το ηχόχρωµα από την αρµονία, κ.λ.π.). 

    Μπορούµε συνοπτικά να παρατηρήσουµε ότι στο δεύτερο µισό του εικοστού αιώνα, η 

εξέλιξη της µουσικής σκέψης, καθοδηγείται από µιά τάση λειτουργικής ένταξης του 

ηχοχρώµατος στη µουσική συνθετική σκέψη, µε ένα ρόλο όχι πλέον συµπληρωµατικό, αλλά 

κυρίως πρωταγωνιστικό. Κυρίαρχος βοηθός σε αυτή τη πορεία, η ακουστική επιστήµη, 

καθώς και οι πρόσφατες κατακτήσεις της ψυχοακουστικής, αλλά βέβαια καθοριστικός 

παράγοντας, το τεχνολογικό συµπαν της επιστήµης της πληροφορικής  που καθοδηγεί-

εµπλουτίζει-απλοποιεί όχι µόνο τις ‘τεχνικές’ δοµικές διαδικασίες, αλλά πλαισιώνει 

δηµιουργικά και ενίοτε εµπνέει τη µουσική-συνθετική σκέψη, τη µουσική εκτέλεση, το 

µουσικό γιγνεσθαι εν γένει. 

 

 

 

 

 

 

 

 

            Τρόποι χρήσης  ακουστικών ιδιοτήτων του ήχου στη Φασµατική 

Μουσική. 
 
    Ταυτόχρονα µε τις θεωρίες του H. Helmholtz, σηµείο εκκίνησης της ανάλυσης του ήχου 

στους Φασµατιστές, είναι η ανάλυση Φουριέ. Σύµφωνα µε το θεώρηµα Φουριέ, µία περιοδική 



συχνότητα σε µία συγκεκριµένη χρονική στιγµή , µπορεί να αποδοµηθεί σε ένα άθροισµα 

‘απλών’ περιοδικών συχνοτήτων. Πρόκειται για µια αποτύπωση της ανάπτυξης των 

ανώτερων αρµονικών µιας θεµελιώδους συχνότητας, που όντας διαφορετική σε κάθε 

οργανικό π.χ. ήχο, αποτελεί και την αποτύπωση της ιδιαίτερης ηχοχρωµατικής ταυτότητας 

του συγκεκριµένου οργάνου. 

    Οι τεχνικές σύνθεσης που ακολουθούν οι φασµατιστές προυποθέτουν µε αυτόν το τρόπο 

την αναπαράσταση του φάσµατος, την οργάνωση-ανάλυση-επεξεργασία, δηλαδή τον εν γένει 

χειρισµό του. Ταυτόχρονα χρησιµοποιούνται και οι αλγόριθµοι σύνθεσης για την ηχητική ορ-

γάνωση, που µαζί µε τη ‘µοντελοποίηση’ των οργάνων της ορχήστρας, (και όχι µόνο), δια µέ-

σου της ανάλυσης-επεξεργασίας των φασµάτων τους, δηµιουργούν τον ηχητικό χώρο και 

ταυτόχρονα το ηχητικό υλικό της µουσικής τους. 

   Οι κύριες τεχνικές σύνθεσης για την ανάλυση-ανασύνθεση του ήχου στους πρώτους 

φασµατιστές συνθέτες είναι οι εξής : 

 

Σύνθεση προσθετική - αφαιρετική. (synthèse additive, soustrative). 

Ρισέ, Βέσελ (Risset-Wessel) 1982. 

 

    Η προσθετική σύνθεση έχει σαν αφετηρία µία καθαρή ηµιτονοειδή συχνότητα. Εφ’όσον 

σύµφωνα µε το θεώρηµα του Φουριέ, µπορούµε να αναπαράγουµε οποιαδήποτε σύνθετη πε-

ριοδική συχνότητα, (µουσικό ήχο), µε την υπέρθεση των καθαρών ηµιτονοειδών συχνοτήτων 

που την αποτελούν, άρα µπορεί να χρησιµοποιηθεί σαν πρότυπο ένα ηχητικό σήµα, έτσι 

ώστε µε την υπέρθεση καθαρών ηµιτονοειδών συχνοτήτων, να φθάσουµε στο επιθυµητό απο- 

τέλεσµα. Το επιδιωκόµενο ηχητικό µοντέλο στην προσθετική σύνθεση, µπορεί να είναι µία  

πρόσθεση θεµελιωδών ή µη, συχνοτήτων. Με αυτό τον τρόπο η προσθετική σύνθεση παρου- 

σιάζει το ηχητικό αντικείµενο σαν µία ‘συλλογή’ ηµιτονοειδών ηχητικών συνιστωσών, των 

ο- 

ποίων η συχνότητα και το εύρος ποικίλει.   

Αντίθετα, η αφαιρετική σύνθεση έχει σαν αφετηρία έναν ‘πλούσιο’ ήχο σε επί µέρους συνι- 

στώσες, τον οποίο, διά µέσου επιλεκτικού φιλτραρίσµατος µεταβάλλει, καταργώντας τις µη 

επιθυµητές συνιστώσες ή τις παραµέτρους τους.    

Επιλεκτικά µπορούµε να  αναδιαµορφώσουµε (διά µέσου της προσθετικής-αφαιρετικής 

σύνθε- 

σης) τις ηχητικές συνιστώσες, αποδοµώντας, προσθέτοντας, µεταλλάσσοντας το εύρος και τις 

συχνότητες των συνιστωσών, περνώντας από αρµονικό σε µη αρµονικό ήχο, διαφοροποι- 



ώντας το ηχητικό αποτέλεσµα από συγχορδιακό υλικό σε θόρυβο κ.ά. 

 

Σύνθεση από στοιχεία διαµόρφωσης  (synthèse formantique). 

Ποτάρ, Βαντέντε, Ροντέ (Potard, Vandenheede, Rodet) 1984. 

 

    Η συγκεκριµένη τεχνική σύνθεσης του ήχου, µπορεί να εκτιµηθεί σαν µία ‘µεταγραφή’ 

µιάς 

συγκεκριµένης φυσικής (ηχητικής) πραγµατικότητας. Συνδέεται µε την επεξεργασία του 

ηχητικού σήµατος, αλλά ‘µοντελοποιεί’ έναν ήχο σαν την απάντηση-αντίδραση ενός 

συστήµατος, σε ένα ηχητικό σήµα (πού λειτουργεί ως σήµα ‘διέγερσης’ του συστήµατος). 

Διά µέσου της σύνθεσης από στοιχεία διαµόρφωσης, µπορούµε µε πιστότητα να αναπαράγου- 

µε πολλά φυσικά µουσικά όργανα, επαναδηµιουργώντας το σήµα της ηχητικής τους διέγερ-

σης, (γλωσσίδια, ακουστικοί σωλήνες, φύσηµα σε στόµια πνευστών οργάνων, χτυπήµατα σε 

κρουστά κ.λ.π.). 

 

Σύνθεση από φυσικά µοντέλα (modèle physique). 

Αντριάν (Adrien) 1988 

 

    Πρόκειται για  τεχνική σύνθεσης, που αποσκοπεί στήν εξοµοίωση ηχητικών µοντέλων. 

Βλέποντας το ηχητικό αντικείµενο σαν αποτέλεσµα ενός φυσικού συστήµατος, ενεργειακά 

‘διεγερµένου’ απο φυσικό ή µη διεγερτητή, µοντελοποιεί τη µετάδοση-µεταφορά της 

ενέργειας στο εσωτερικό του συστήµατος. Ετσι τα φυσικά µοντέλα περιγράφουν ένα 

ακουστικό σήµα σαν το αποτέλεσµα αλληλεπίδρασης µηχανο-ακουστικών δοµών, διαδράσεις 

οι οποίες είναι το έµεσο αποτέλεσµα, των φυσικών ιδιοτήτων του σήµατος. Συνήθως, 

προυπόθεση της εξοµοίωσης είναι τα µοντέλα ‘βάσης’ (modèles de base), διαθέσιµα για τη 

µοντελοποίηση, όπως και συνδυασµοί τους. 

Πιό σύγχρονες τάσεις αυτού του τρόπου σύνθεσης, είναι η σύνθεση από αφηρηµένα µοντέλα 

(modèles abstraits), τα οποία αναπαράγουν τα ακουστικά σήµατα µέσω µαθηµατικών 

φορµαλιστικών µεθόδων, όπως και η σύνθεση µε αναλυτικά µοντέλα (modèles analytiques), 

όπου δηµιουργούνται µοντέλα των οποίων η δοµή εµπνέεται-διαµορφώνεται από αναλυτικές 

διαδικασίες. 

 

 



 

 


